《手把手教你学内控》

书籍信息

版次:1 页数: 字数:

印刷时间:2011年01月01日

开本:12k 纸张:胶版纸 包装:简装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787111323167

丛书名:经理人财务必读

编辑推荐

好玩的故事,有趣的讲解,看一遍就懂内部控制。

内容简介

这是一本按照财政部、证监会、审计署、银监会和保监会等五部门联合发布的《企业内部控制基本规范》和18项《企业内部控制应用指引》及《企业内部控制评价指引》编写的别具一格的内部控制著作。本书也是根据电视连续剧《潜伏》的内容,通过对剧情里一些故事的分析,形象、轻松地解读了企业内部控制的概念、目标、构成要素、建立健全和有效实施,读来引人人胜,启迪连连。本书适用于企业高、中、低各个层次的人士阅读;对于广大专业教师提高内部控制教学效果具有参考和借鉴价值;对于其他各类涉足内部控制业务的人员也有帮助。

作者简介

乔彦军,1964年出生于河北宣化葛峪堡。高级会计师、注册会计师、副教授、深圳市会计学会高级会员。曾在张家口、南昌从事会计专业教学、科研工作,现在深圳从事企业财务管理工作。出版有专著《现代企业制度与现代企业会计》、《财务会计快记精讲》和《成本会计快记精讲》。在

目录

出版说明

前言

第1章 在天上也受支配

内部控制目标

- 1.1 内部控制是企业全体人员共同实施的过程
- 1.2 内部控制是一个旨在实现控制目标的过程
- 1.3 内部控制对控制目标的实现提供合理保证

第2章 建起来很费周章

内部控制要素

- 2.1 内部控制是构成要素相互影响作用的过程
- 2.2 内部控制的建立与实施需要遵循一些原则 第3章 切不可见利忘义

积极道德氛围

- 3.1 道德或增进或削弱着内部控制的有效性
- 3.2 建立实施高标准的职业道德和行为守则

第4章 吃饭算什么任务

第5章 那不是露水红颜

第6章 这个人特别危险

第7章 我就在这儿下了

第8章 这枪号挂在那儿

第9章 假谈真战的情报

第10章 鬼知道不算什么

第11章 现在是非常时期

第12章 总部督察室密派

附录A 企业内部控制基本规范

附录B 企业内部控制应用指引

附录C 企业内部控制评价指引

附录D企业内部控制审计指引

参考文献

媒体评论

如果将内控建设看做是演一场戏,那么要演好这场戏,要求剧中的演员首先学习好、理解透"剧本"。这就更应注重内部控制规范的学习。唯有如此,演好企业内部控制建设这场"戏"才有基础和前提。——王军财政部副部长

在线试读部分章节

第1章 在天上也受支配

内部控制目标

兵临城下,天津不保。吴敬中启动紧急撤离程序,胁迫余则成南飞广州。飞行中接到通知,飞机要临时降落台湾,他俩都是海峡行动战略筹划委员会成员,国防部要求他们在台湾落地参加会议。听罢通知,吴敬中一句苦叹:"在天上也受支配呀!"

茫茫夜色,冷冷云霄,心不由意,身不由己,何其惆怅。余则成是天津保密局的二号人物,被老大强制带离天津,虽未料到,却在内部控制之中。吴敬中是一个组织中的发号施令者,但他也必须自觉接受制度和组织的约束,不能不受控制,更不可随心所欲,即使在天上也不得自由翱翔。

1.1 内部控制是企业全体人员共同实施的过程

内部控制是由企业董事会、监事会、经理层和全体员工实施的,旨在实现控制目标的

过程。作为一种系统手段,内部控制是覆盖企业全部事项或情形、由企业各个层次全体员工共同参与和实施、并与日常经营管理活动有机结合在一起的一系列行为。

1.1 内部控制是一个人为过程

内部控制静态上是企业的一套文件,是一套规范体系,涉及企业的治理结构、内部机构、权责分配、政策和程序,关系到企业各个方面、各个层次、各个环节、各种因素和各种行为。这一意义的内部控制通常被称为内部控制制度。

创办和运作一个组织,必须建立起相应的规范体系。1932年中华复兴社成立之时,贺衷寒起草了章程,康泽草拟了纪律条例,纪律条例的主要内容有七条:不得违抗命令、不得有小组织、不得泄露秘密、不得倾陷同志,违犯以上四条之一者,处以极刑;不得贪赃纳贿,不得狂嫖滥赌,不得娶妾,违犯以上三条之一者,视情节轻重,处以无期徒刑或有期徒刑。在电视剧《潜伏》中,我们看到了不少挂在军统天津站墙上的制度文件,例如,余则成办公室有一幅《密电保密守则》,李涯办公室有一幅《译码密电管理》,电讯室有一幅《机要人员制度》,监听室则是《侦察保密守则》,这些都属于军统的内部控制制度。

2009年年底,财政部发布了会计信息质量检查公告第十六号,检查结果表明,被查的保 险公司大都建立健全了财务管理制度和内部控制制度,但是会计信息失真问题比较突出 ,一是通过假投保人为调节收入,以批单退保、假理赔等方式套取资金支付手续费;二 是以没有真实经济业务事项的票据报销费用等方式,套取资金支付手续费、发放职工补 贴、返还投保人等;三是个别公司虚报冒领农业保险保费补贴。第1章在天上也受支配 内部控制目标 兵临城下,天津不保。吴敬中启动紧急撤离程序,胁迫余则成南飞广州 。飞行中接到通知,飞机要临时降落台湾,他俩都是海峡行动战略筹划委员会成员,国 防部要求他们在台湾落地参加会议。听罢通知,吴敬中一句苦叹: "在天上也受支配呀! 茫茫夜色,冷冷云霄,心不由意,身不由己,何其惆怅。余则成是天津保密局的二 号人物,被老大强制带离天津,虽未料到,却在内部控制之中。吴敬中是一个组织中的 发号施令者,但他也必须自觉接受制度和组织的约束,不能不受控制,更不可随心所欲 , 即使在天上也不得自由翱翔。 1.1 内部控制是企业全体人员共同实施的过程 内部控 制是由企业董事会、监事会、经理层和全体员工实施的,旨在实现控制目标的过程。作 为一种系统手段,内部控制是覆盖企业全部事项或情形、由企业各个层次全体员工共同 参与和实施、并与日常经营管理活动有机结合在一起的一系列行为。 1.1 内部控制是一个人为过程 内部控制静态上是企业的一套文件,是一套规范体系,涉及 企业的治理结构、内部机构、权责分配、政策和程序,关系到企业各个方面、各个层次 、各个环节、各种因素和各种行为。这一意义的内部控制通常被称为内部控制制度。 创办和运作一个组织,必须建立起相应的规范体系。1932年中华复兴社成立之时,贺衷 寒起草了章程,康泽草拟了纪律条例,纪律条例的主要内容有七条:不得违抗命令、不 得有小组织、不得泄露秘密、不得倾陷同志,违犯以上四条之一者,处以极刑;不得贪 赃纳贿,不得狂嫖滥赌,不得娶妾,违犯以上三条之一者,视情节轻重,处以无期徒刑 或有期徒刑。在电视剧《潜伏》中,我们看到了不少挂在军统天津站墙上的制度文件, 例如,余则成办公室有一幅《密电保密守则》,李涯办公室有一幅《译码密电管理》 电讯室有一幅《机要人员制度》,监听室则是《侦察保密守则》,这些都属于军统的内 部控制制度。2009年年底,财政部发布了会计信息质量检查公告第十六号,检查结果表 明,被查的保险公司大都建立健全了财务管理制度和内部控制制度,但是会计信息失真 问题比较突出,一是通过假投保人为调节收入,以批单退保、假理赔等方式套取资金支

付手续费;二是以没有真实经济业务事项的票据报销费用等方式,套取资金支付手续费 、发放职工补贴、返还投保人等;三是个别公司虚报冒领农业保险保费补贴。 被查的 多数证券公司内部控制制度较为健全,主要问题一是少计收入,部分被查的证券公司从 佣金收入、承销业务收入、代售基金手续费收入中直接返佣后再作收入入账;二是虚报 费用,主要是以没有真实经济业务事项的票据报销费用以发放职工补贴;三是个别事项 未按规定纳税。 在政府及企业的共同努力下,我国金融企业的内部控制建设确实还是 走在前列的。第十六号检查公告证实了这一点,被查单位多数内部控制制度较为健全, 这也是许多大型企业尤其是国有企业的一个共同特点。很多企业确实已经建立起了这样 、那样的林林总总的庞杂制度,但是普遍存在着制度执行不力、控制效果不佳的问题。 有了内部控制制度仅仅是一个起步,不等于就有了内部控制,更重要的工作是要大力 推动内部控制制度持续有效地运行,这样才能充分发挥其应有的作用。 天津站行动队 队长马奎开着车,一个特务在车里向他报告着新的重要发现: "杨村东检查站在北平来 的一个皮货商的行李里发现了电讯用的零件,我们没有惊动他,一直盯着。"从发现线 索到抓获秋季和汤四毛,无疑是一个多人共同合作、连续作战的过程。检查站发现有人 携带电讯器件,这些器件可能是商用电台使用,也可能是友台使用,如果直接讯问,不 仅问不出什么,反而会引起皮货商的高度警惕,他们没有声张,给接下来的进一步盯梢 创造了有利条件。他们在继续跟踪中窃听到皮货商让取货人马上取货的电话,而且及时 地向上级汇报了这一重要情况。马奎做出了放长线钓大鱼以及请求北平同行予以协查的 决策。其他人员,在进一步的跟踪中发现了四毛五金铺以及秋掌柜。

显示全部信息

版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com